

EL CORREO

NUM. 11.932.--(AÑO XXXV)

MADRID.--LUNES 27 DE OCTUBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA CRISIS

EL SR. DATO ACEPTA LA FORMACIÓN DE GOBIERNO

Gestiones del Sr. Dato

Buscando al Sr. Maura

El Sr. Dato, apenas recibió del Monarca el encargo de formar Gobierno, se dirigió a consultar al jefe del partido conservador. El Sr. Maura no se encontraba ya en su domicilio al llegar el Sr. Dato.

Este hizo cuantas gestiones pudo para averiguar el paradero del Sr. Maura; pero resultaron inútiles. Ni en la finca de Torrelodones, á donde acostumbra á ir el jefe de los conservadores; ni en otro lugar, pudieron dar razón de la presencia del Sr. Maura.

El Sr. Dato, sin embargo, esperaba que aquél regresaría en la mañana de hoy á Madrid, y, en tal caso, se proponía celebrar con él, indefectiblemente, la proyectada consulta.

Visitas y conferencias

A primera hora de la noche, el Sr. Dato recibió en su domicilio la visita de algunos conservadores significados.

Los Sres. Sánchez Guerra y González Besada, llamados por el Sr. Dato, acudieron al domicilio de éste y conferenciaron con él largamente.

También estuvieron en casa del señor Dato, los Sres. Sánchez de Toca, Linares y Osma.

El marqués de Portago y el marqués de Lema y los Sres. Adraide y Prado Palacios, estuvieron igualmente con el señor Dato cambiando impresiones.

A las once próximamente, el Sr. Dato salió de su casa para visitar al ex presidente del Senado, general Azcárraga.

La conferencia celebrada por ambos, duró más de una hora. A la salida, el Sr. Dato manifestó á los periodistas que le interrogaron, que proyectaba continuar sus gestiones, en la mañana de hoy, visitando al Sr. Rodríguez San Pedro y al Sr. Maura, en el caso que éste regresase.

Dato y Romanones

También fué el presunto jefe del Gobierno á casa del presidente dimisionario á primera hora de la noche.

La entrevista fué de cortesía y cordialísima.

La actitud del Sr. Maura

Salida de Madrid

Desde Palacio se dirigió el Sr. Maura á su domicilio, se cambió de ropa é inmediatamente volvió á salir y ocupó su automóvil, que partió en dirección desconocida.

Después se ha afirmado que fuera ya de Madrid se unió al Sr. Maura su hijo D. Gabriel, que se encontraba en su finca El Pendolero.

En el domicilio del Sr. Maura se ignoraba el sitio adonde ésta se había dirigido.

Lo que sí parece muy probable es que el Sr. Maura no regresó á Madrid hasta que está resuelta la crisis.

Referencias fidedignas

Con este epígrafe, publica el diario conservador «A B C» lo siguiente:

«Por referencias fidedignas conocemos la actitud del Sr. Maura en los acontecimientos políticos que se están desarrollando.

Según estos informes, entre los señores Maura y Dato no se ha tratado nunca de la probabilidad de que el segundo forme Gobierno. En las conferencias últimamente celebradas entre ambos personajes se ha tratado únicamente de la conveniencia y de la oportunidad de que el partido conservador se encargara del poder en las circunstancias actuales; pero nunca, repetimos, de la probabilidad de que el Sr. Dato fuera encargado de formar Gobierno.

Ayer, momentos antes de que el Sr. Maura saliera de su domicilio para dirigirse á Palacio para ser consultado por el Rey, llegó el Sr. Dato, que también iba al regio Alcázar.

Los Sres. Maura y Dato, de pie, cambiaron breves palabras, comunicándose mutuamente que habían sido llamados á consulta por S. M. Separadamente se dirigieron á Palacio.

Ya dejamos consignado anteriormente lo que el Sr. Maura manifestó á los periodistas al salir de celebrar su conferencia con el Monarca.

Ampliando estas sintéticas declaraciones de D. Antonio Maura, podemos decir, recogiendo la referencia á que aludimos, que éste se encontraba dispuesto á aceptar el encargo de formar Gobierno; pero ¿en qué condiciones? Con la amplitud de orientación y la libertad de acción que, según entiende el ilustre estadista, debe tener todo jefe de Gobierno.

El resultado de la entrevista con Su Majestad ya es conocido por las manifestaciones que hizo el Sr. Maura á los periodistas.

El jefe del partido conservador dejó en poder del Rey una nota en la que constan los motivos por los que no puede encargarse de formar Gobierno. Este documento es reflejo de la publicada por el Sr. Maura el 1.º de Enero del presente año, y ampliada con la opinión que le merecen los sucesos que se han desarrollado durante estos diez meses.»

La nota del Sr. Maura

Uno de los puntos que ha despertado mayor expectación en el desarrollo de la crisis es el de la actitud del Sr. Maura en Palacio, al ser consultado por el Monarca sobre la situación política. Dicha actitud ha sido fijada en la nota que el Sr. Maura entregó á D. Alfonso.

Esta nota, según parece, previa autorización recabada por el jefe de los conservadores, fué facilitada, para su publicación, á «La Epoca»; pero aún no ha sido publicada por el órgano maurista.

Algunos periódicos de la mañana publican referencias de dicha nota.

Uno de ellos, da sobre el documento citado la siguiente, que atribuye á una personalidad política directamente enterada de la nota:

«Dice el Sr. Maura que él no acepta el supuesto de que existe un estado de opinión en contra suya. Por hallarse convencido de que ese movimiento no es real se ve obligado á decir que se fabrica y agiganta por varios periódicos y muchas conculpas.»

Agrega que como ese estado de opinión es ficticio é interesado y no arranca de sentimientos nacionales, sigue y debe seguir actuando en la política, aunque no esté dispuesto á recoger el Poder de los actuales gobernantes, ya que se hallan unidos y en relación muy estrecha con quienes falsean la protesta que se reanuda cada vez que se suena su nombre.

D. Antonio alega en su nota que dentro del partido liberal hay personas de quien en su día podrá estimarse digno sucesor, y concluye reconociendo que no se le oculta la existencia en el partido que acudilla de fuerzas dispuestas á recoger el Gobierno en los instantes actuales; pero se adelanta á decir que si esos elementos aceptan ahora el poder los juzgará como á los que hoy mandan, les aplicará las mismas sanciones y, en suma, les merecerá los mismos calificativos por desenvolverse en análogas condiciones y en virtud de circunstancias que no estima decorosas.»

Se atribuye además al Sr. Maura las siguientes manifestaciones verbales, hechas durante su entrevista con el Rey:

«Que su política de siempre respondía á un convencimiento de su conciencia, y, por lo tanto, que no presidiría más Gobierno que el que cayó en 1909, con los mismos hombres en las mismas carteras y con la misma política que siguieron entonces.»

También aludió á la aproximación de las izquierdas á la Monarquía, y significó que le parecían bien las simpatías y las benevolencias después de una franca declaración de fe monárquica, pero no antes.

Por algunos autorizados mauristas se afirmaba anoche que ésta se conceptuaría desautorizado si se constituía un Gobierno conservador que él no presidiera.

El Sr. Maura y el partido conservador

El mismo diario conservador antes citado, «A B C», atribuye al Sr. Sánchez de Toca las siguientes declaraciones:

«No he visto á Maura—nos dijo el señor Sánchez de Toca—desde el día del entierro de Pidal, que nos encontramos en la estación del Norte. Me anuncié entonces que teníamos que hablar; pero aún no hemos celebrado tal conferencia. Doce días ha, cuando llegué á Madrid, recibí de Maura una carta muy afectuosa, y yo le contesté con otra no menos expresiva. A excitaciones y palabras mías, él se mostró explícito y resuelto á cumplir una vez más con su deber en las presentes circunstancias políticas.»

Yo no concebí que, llamado al poder el partido conservador, pueda ir éste al Gobierno sin tener á su frente al Sr. Maura.

Me dicen que Maura, en estos últimos días, se inclinaba, por razones especiales que ignora, á resistirse á la aceptación del poder; pero no sé cómo sin él pueda gobernar el partido.»

El Gobierno dimisionario

La mayoría liberal

El domicilio del ex presidente del Consejo estuvo concurridísimo.

Los diputados y senadores de la mayoría acudieron á visitar á su jefe, que se mostraba muy satisfecho del curso de la crisis.

No ha tenido—decía el conde de Romanones—más remedio la Corona, después de sus tentativas en favor de la continuación de los liberales, que llamar á los conservadores y ofrecer el poder al señor Dato, conocida la actitud del Sr. Maura.

El conde de Romanones proyecta retirarse de ellos y cambiar impresiones antes de que regresen cada cual á sus provincias.

El acto no se celebrará inmediatamente, en atención á la situación política; pero se verificará apenas la crisis se haya resuelto.

En el ministerio de la Gobernación

Esta madrugada recibió el ministro de

la Gobernación, como de costumbre, á los periodistas que hacen información en su despacho oficial.

El Sr. Alba expresó sus impresiones sobre la crisis, limitándose solamente á decir, por su parte, que el Sr. Dato había visitado á última hora de la tarde al señor conde de Romanones, con quien había celebrado una cordial conferencia.

Añadió el Sr. Alba que tenía la creencia de que el Sr. Dato formará hoy Gobierno, y que éste jurará esta tarde.

El Sr. Dato en Palacio

El Sr. Dato dice que formará Gobierno.

A las doce menos cuarto llegó esta mañana el Sr. Dato á Palacio.

En el zaguan del regio Alcázar estaban más periodistas aún que ayer, y eso que la afluencia de «reporters» fué realmente extraordinaria el día anterior.

Al llegar el Sr. Dato á Palacio le rodearon los periodistas, preguntándole:

—¿Ha visto usted al Sr. Maura?
—No he podido verle, porque como saben ustedes el Sr. Maura no está en Madrid.

—¿Trae usted lista de ministros?
—No traigo lista—dijo, por último, el Sr. Dato, y penetró en el ascensor para dirigirse á la cámara regia.

El Sr. Dato permaneció en la cámara regia más de una hora.

Al salir hizo las siguientes manifestaciones á los periodistas:

—He dicho al Rey que después de las exploraciones hechas por auscultancia del señor Maura, á quien no he podido ver, cosa que lamento sinceramente, todos los hombres conservadores consultados han coincidido en que no siendo posible que el partido liberal continúe gobernando, debe llegar al poder el partido conservador, aunque lamentando las circunstancias en que entra á formar Gobierno.

—¿Tiene usted ultimada la lista de ministros?
—Aún no.

—¿Entonces no nos puede usted decir cuándo jura el nuevo Gobierno?
—Es probable que jure esta tarde á última hora, y si no, mañana por la mañana.

—¿No vendrá usted á dar cuenta á Su Majestad de la lista del nuevo Gobierno?
—No es necesario que vuelva hoy á Palacio hasta que vengamos á jurar. Ya he pedido la venia á S. M. para irle comunicando por teléfono los nombres de los señores que han de formar el nuevo Gobierno.

El general Weyler

Cuando el Sr. Dato estaba en la cámara regia, llegó á Palacio el general Weyler.

La presencia del capitán general de Cataluña en el regio Alcázar produjo gran expectación entre los curiosos y periodistas que se hallaban en Palacio.

El general Weyler dijo á los periodistas:

—No se alarmen ustedes, que sólo vengo á presentarme.

Visitas del Sr. Dato

El Sr. Dato ha visitado esta tarde á los Sres. Rodríguez San Pedro, Allendesalazar, Ferrándiz, Chacón y otras personalidades del partido conservador, solicitando su cooperación para la formación del nuevo Gobierno. Los señores citados se negaron terminantemente á entrar en la combinación ministerial.

Después de salir de Palacio, el Sr. Dato se dirigió al hotel del conde de Romanones para participarle que había aceptado el encargo de formar Gobierno, y que esta tarde jurarían los nuevos ministros.

El nuevo Gobierno

Desde primera hora de la tarde comenzó á circular la composición del nuevo Gobierno. En el Congreso, en el Senado y donde se reúnen políticos y periodistas, se sabía desde muy temprano la composición del nuevo Gobierno, pues el señor Dato había facilitado á algunos periodistas en su casa la siguiente lista del nuevo Gobierno:

Presidente.—Sr. Dato.
Estado.—Señor marqués de Lema.
Gracia y Justicia.—Sr. Ugarte.
Guerra.—General Echagüe.
Marina.—General Miranda.
Hacienda.—Sr. Bugallal.
Gobernación.—Sr. Sánchez Guerra.
Instrucción pública.—Sr. Bergamín.
Fomento.—Señor marqués del Vadillo.

Todos estos señores han entrado en la combinación ministerial, pero hay una diferencia en la distribución de carteras. El señor marqués del Vadillo ocupa la de Gracia y Justicia, y el Sr. Ugarte la de Fomento.

La jura

A las seis de la tarde llegaron á Palacio el Sr. Dato y los nuevos ministros, verificándose acto seguido la ceremonia del juramento.

Al acto asistieron el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre; el grande de España de guardia señor marqués de Comillas, los ayudantes de guardia y los jefes de Alabarderos.

El juramento tuvo lugar en la antecámara regia.

El ministro de Gracia y Justicia saliente, Sr. Rodríguez de la Borbolla, tomó juramento al nuevo presidente del Consejo, y después lo prestaron ante éste los ministros.

Los nuevos consejeros cumplimentaron después á las Reinas doña Victoria y doña Cristina.

Reunión de los ministros

Luego se reunieron en Consejo, reunión que no tuvo otro carácter, según

dijeron, que un ligerísimo cambio de impresiones.

Mañana, á las cinco de la tarde, se reunirá en Consejo el nuevo Gobierno en el ministerio de la Gobernación.

Tomas de posesión

Esta noche se posesionan de sus cargos el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Los restantes ministros se posesionarán mañana de sus cargos respectivos.

Los Gobiernos civiles

El Sr. Dato ha pedido al ministro de la Gobernación una lista de los gobernadores civiles de la última etapa conservadora.

Cerca de bastantes de los señores que desempeñaron dichos cargos ha hecho gestiones el Sr. Dato para conservar los antiguos nombramientos.

Algunos de los consultados, entre ellos el que fué gobernador de Granada, se han negado á admitir dichos cargos.

Manifestaciones del Sr. Dato

Al salir de prestar juramento, el señor Dato fué interrogado si por fin había visto al Sr. Maura, contestando el presidente negativamente.

También á preguntas de los periodistas, dijo el Sr. Dato que esperaba que el señor Maura prestara su apoyo al nuevo Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra, que se hallaba presente, al oír estas manifestaciones, dijo que tratándose de un Gobierno conservador, ellos no habían tenido inconveniente en aceptar puestos en el Gobierno, y que confiaban en que el Sr. Maura lo prestaría su apoyo.

Manifestaciones y alborotos

Los detenidos

Cuántas personas fueron detenidas ayer en la plaza de Oriente, con motivo de las manifestaciones de desagrado de que fué objeto el Sr. Maura, fueron libertadas anoche.

De ninguna de estas detenciones se dió cuenta al Juzgado de guardia. Solamente se enviaron los atestados al Juzgado municipal correspondiente.

Todo quedará, pues, reducido á unos cuantos juicios de faltas por escándalo y desobediencia.

El detenido, Sr. Morales, de quien en los primeros momentos de confusión llegó á afirmarse que era un anarquista, resulta ser una persona respetable, profesor auxiliar de la Facultad de Medicina barcelonesa é hijo del catedrático de dicha Facultad y del mismo apellido. Está muy bien relacionado, y amigo íntimo de su familia lo es el digno subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter.

Tampoco es exacta la actitud de violencia que se atribuye á dicho señor.

Un alboroto.—Precauciones

Anoche, á las once, un grupo de individuos que se formó en el paseo del Prado, trató de llegar á las puertas de la casa del Sr. Maura, lanzando algunos silbidos y dando muéras.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad que prestaba servicio en la calle de Alfonso XII le hizo desistir de sus propósitos, y el grupo, reducido ya á su tercera parte, marchó en dirección de la calle del Barquillo.

Momentos después se reanudaban las protestas frente al teatro Apolo, produciéndose alguna confusión.

Con este motivo hubo carreras y sustos. Subió la manifestación por la calle del Barquillo en la que se repitieron las manifestaciones de desagrado, ante la redacción de «El Debate».

No se practicó ninguna detención.

En todas las calles de los alrededores de la Casa del Pueblo se tomaban grades precauciones.

Casi todos los portales de las casas de la calle del Barquillo y otras quedaron convertidos en cuartelillos del Cuerpo de Seguridad.

Parejas montadas del mismo Cuerpo patrullaban constantemente por dichas calles.

Otro petardo

Esta tarde, á las cuatro, se oyó una detonación que partía del portal de la casa núm. 3 de la Puerta del Sol.

Se trataba de la explosión de un petardo que, por fortuna, no causó desgracias personales.

Aunque la detonación fué pequeña, se produjo gran alarma por ser extraordinaria la concurrencia que había á aquella hora junto al lugar donde ocurrió la explosión.

Anoche, á las siete, se oyeron en la Puerta del Sol dos fuertes detonaciones.

Prodióse gran alarma y pronto se supo que se trataba de un «buscapí», colocado por un muchacho á la puerta del café de Puerto Rico.

Los mauristas

Entre los elementos del Sr. Maura había esta tarde gran descontento.

El Sr. Rovira, secretario político del señor Maura, salió esta tarde de Madrid, para ver al jefe de los conservadores.

La Juventud conservadora

La Junta directiva de la Juventud conservadora ha acordado celebrar mañana ó miércoles, una sesión solemne como homenaje de adhesión al Sr. Maura.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Anoche se reunió en la Casa del Pueblo el Comité de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia del compañero Pablo Iglesias, para determinar su actitud en las presentes circunstancias.

Se acordó lo siguiente:

«Protestar contra el cambio de política que significa la anunciada solución de la crisis, tanto por lo que representa de perjuicio de las libertades públicas, como por el daño que se infiere á la organización obrera, dado el pensamiento retrógrado que en las cuestiones sociales hay en los elementos á que se ha ofrecido el poder.»

«Recomendar á todas las organizaciones la celebración de mítines y otros actos públicos de protesta que sirvan de punto de partida para una gran campaña nacional que exprese enérgicamente la voluntad del país.»

EN BARCELONA

Las noticias de la crisis.—El Sr. Lerroux.—Escándalo en la Plaza de Toros.

Barcelona 26.

La noticia de que el Sr. Dato se había encargado de formar ministerio, fué objeto de muchos y diversos comentarios.

Las Ramblas están muy animadas desde las primeras horas de la tarde, formando grupos de público frente á las pizarras de los periódicos, donde se iban publicando las noticias de las consultas y demás del desarrollo de la crisis hasta la resolución, que produjo apasionados comentarios.

El Sr. Lerroux ha invertido la tarde en visitar los Centros de su partido.

Reunió en algunos á las Juntas directivas, tratando de lo que habrá de hacerse en cuanto se reciba la noticia de la vuelta al poder del partido conservador.

Ha conferenciado el Sr. Lerroux con sus correligionarios de diversas poblaciones de Cataluña, por teléfono.

Para hoy por la tarde ha convocado á una reunión, en la Casa del Pueblo, á los presidentes de entidades obreras y centros del partido.

Ayer tarde, en la Plaza de Toros de Las Arenas, se ha producido un ruidoso incidente.

Acababa de ser arrastrado el tercer toro de la corrida, y en una de las gradas de sol apareció un gran cartel con la siguiente inscripción:

«Viva España ¡Maura, no!»

El público que ocupaba las localidades de sombra protestó ruidosamente contra los que habían colocado el cartel.

Entre unos y otros se cruzaron gritos é insultos, la Policía tuvo que intervenir y se repartieron algunos estacazos.

De uno de ellos resultó herido en la cabeza el inspector de Policía D. Juan José Planellas.

Un sujeto saltó desde el tendido á la grada, y llegando hasta el sitio en que había sido colocado el cartel, consiguió rasgarlo.

Una estruendosa ovación acogió este acto, y en ella tomó parte la mayoría del público que llenaba la plaza.

Fueron detenidos cuatro individuos, á quienes se les sometió á un cacheo, encontrándoseles armas de fuego.

El escándalo duró cerca de media hora, y fué contenido merced á las enérgicas órdenes dictadas por el gobernador civil, que asistía á la corrida.

Esta noche han sido adoptadas en las calles y en las Ramblas grandes precauciones, pero hasta el momento presente el orden es completo.

Comentarios de la prensa extranjera

Paris 27.

La prensa dedica hoy gran espacio á comentar la crisis del Gobierno español.

«El «Gaulois» se pregunta si de fracasar las gestiones del Sr. Dato para formar un Gabinete en el que se agrupen todas las fracciones del partido conservador, los liberales llegarán á renunciar á sus queridas personales en bien del país y conforme á los deseos del joven Soberano.»

«La Lanterne» hace votos porque se lleve á la disolución de las Cortes y constitución de unas Cámaras en que el partido liberal tenga una fuerte mayoría.

«Nunca—añade—tuvieron los españoles como actualmente tanta necesidad de verse regidos por una política hábil y constante.»

«La Petite République» estima que la política española ha llegado á un punto decisivo no solamente para el país, sino para la Corona.

«L'Humanité» espera que esta crisis marque el principio de una era verdaderamente constitucional y parlamentaria, haciendo votos por que la dinastía de monteristas haya tocado á su fin ayer.

«Le Rappel» dice que Francia hace votos por que el partido liberal logre reconstituirse con mayor fuerza que antes, y por que vuelva á ocupar el poder la agrupación liberal.

«La République Française» cree se debe dejar para más tarde toda consideración sobre posibles repercusiones de la crisis en la nueva orientación de la política española en su relación con la nación francesa.

El «Gil Blas» estima que al cambiarse en España de política interior, la exterior ha de sufrir grave quebranto.

Lamenta que los conservadores se encarguen del poder, pues es de temer que todo lo que se ha adelantado en relaciones exteriores por los Gabinetes liberales, sea ahora puesto en entredicho por el actual.

De todos modos, añade, es de creer que la combinación Dato ha de ser efímera.

El «Figaro» comenta el despacho que el conde de Romanones dirigió anteanoche á la «Agencia Havas».

Información telegráfica

EXTRANJERO

Explosión de bombas

Dublin 27. Dos bombas han estallado en la tarde de ayer, rompiendo muchos cristales e hiriendo ligeramente a algunas personas.

Desórdenes en Palermo

Paris 27. Comunican de Milán al «Excelsior», que con motivo de las elecciones han ocurrido graves desórdenes en Palermo, resultando dos personas muertas y numerosos heridos.

Vapor trasatlántico

Colón 27. Con dirección para Sabanita ha salido de este puerto el vapor «Manuel Calvo» de la Compañía Trasatlántica.

El general Liautey

Paris 27. De Rabat cablegrafían al «Figaro», que el general Liautey ha sido operado de un antrax.

Barcos ingleses á Malta

Londres 27. De Malta comunican al «Daily Telegraph» que la flota inglesa está concentrada en aquel puerto.

Visitas regias

Viena 27. El príncipe heredero de Rumania y la princesa han llegado esta mañana, siendo recibidos por el emperador que dió un almuerzo en su honor.

Varias noticias

Lisboa 27. Hay gran entusiasmo para recibir al acorazado inglés «Active», que se espera en aguas del Tajo para el día 29. En el palacio de Belem se dará una gran fiesta en honor de la oficialidad inglesa, y la Unión velocipedista portuguesa prepara también una gran función deportiva. El ministro inglés en Portugal, Sr. Arturo Harding, estará para el referido día 29 en Lisboa.

PROVINCIAS

Agasajos á los congresistas.—El «España»

Málaga 26. El Sindicato de iniciativa del Ayuntamiento ha agasajado á los congresistas hidrológicos con diversos festejos, que impresionaron á los viajeros.

El Circulo malagueño ha obsequiado con una jira á Coin, al comandante y oficiales del acorazado «España».

Periodista agredido

Tuy 26. El director de un periódico satírico ha sido agredido en pleno paseo, por el director de la Banda Municipal que se está organizando, por haber censurado el primero, en el periódico que dirige, el que el Ayuntamiento haya nombrado al segundo director de la Banda sin oposición ni concurso.

Buque abandonado

Vigo 26. El vapor inglés «Clan Grant» ha llegado esta tarde, trayendo á remolque la barca noruega «Frescaeb», á la que halló desmantelada y sin gente el día 24 del actual en el Golfo de Vizcaya.

Se supone que la tripulación de dicha barca fue recogida por otro buque, pues la «Frescaeb» lleva todos sus botes.

Mitín de dependientes.—Los radicales y conservadores

Bilbao 26. Los dependientes de comercio celebraron un mitín para pedir que se implante la jornada de diez horas. Se pronunciaron discursos enérgicos recordando el compromiso del Gobierno en tal sentido.

Los radicales de Bilbao y de Baracaldo se reunieron para dar lectura de una circular del Sr. Lerroux aconsejando actos de protesta contra la subida de Maura al poder. Al enterarse de la solución Dato, suspendieron los acuerdos.

Los conservadores bilbaínos, casi todos mauristas, están disgustadísimos de la actual solución, que entienden es debida al veto de los radicales al Sr. Maura.

Los reformistas

Cádiz 27. Ha terminado la asamblea reformista, en la que se acordó por unanimidad mantener el partido reformista gaditano tal como está constituido, con los dos matices que representan Azcárate y Melquides Alvarez.

El Segre, desbordado

Lérida 27. A causa de las lluvias en la alta montaña, el río Segre ha experimentado una crecida de tres metros, desbordándose y produciendo grandes daños en los huertos ribereños.

Sobre las turbias ya arrolladoras aguas flotan árboles, animales y muchos aperos de labranza.

La presa que construye la Compañía Canadiense ha sufrido mucho á causa de la crecida, arrastrando vagones y útiles de trabajo.

No han ocurrido desgracias personales. Las obras del muro de defensa del Segre han sufrido mucho.

Estudiantes franceses

San Sebastián 27. La anunciada visita de los escolares franceses, acompañados de concejales, maestros y periodistas de Bayona, ha constituido una nueva nota de cordialidad.

El Ayuntamiento obsequió á los escolares y á sus acompañantes con un banquete en Igueldo.

Al terminar hablaron uno de los concejales de Bayona y el presidente de la comisión de Fomento del Municipio donostiarra.

Ambos se expresaron en términos muy afectuosos.

Cuando al anoecer marcharon á la estación para regresar á Bayona los escolares franceses, se dieron entusiastas vivas á España y Francia.

«El España»

Málaga 27. A las siete de la mañana ha zarpado para Cádiz el acorazado «España».

Los asambleistas del Congreso de Hidrología han marchado á Ronda.

CONGRESO

Sesión del día 27 de Octubre de 1913. Abrese la sesión á las tres de la tarde, presidiendo el Sr. Villanueva.

El banco azul, desierto, y en los escaños, cinco diputados.

Se lee por el Sr. CASTELL la siguiente comunicación:

«Excelentísimos señores: Habiendo presentado la dimisión el Gobierno que tengo la honra de presidir, lo pongo en conocimiento de VV. EE. á fin de que se sirvan dar cuenta á ese Cuerpo Colegislador por si tiene á bien suspender sus sesiones interin S. M., en uso de la regia prerrogativa, designe nuevo Ministerio.

Dios guarde á VV. EE. muchos años.—Madrid 26 de Octubre de 1913.—Conde de Romanones.

Excelentísimos señores secretarios del Congreso de los Diputados.»

Se levanta la sesión á las tres y cinco.

SENADO

Sesión del día 27 de Octubre de 1913. A las cuatro menos cuarto, presidiendo el señor duque de Montellano, se abrió la sesión.

Aprobada el acta de la anterior, se leen las comunicaciones dando cuenta del fallecimiento de varios senadores durante el interregno parlamentario.

El señor PRESIDENTE dedica afectuosas frases á los fallecidos, y propone se haga constar en acta el sentimiento de la Corporación.

A estas manifestaciones se adhieren los Sres. Azcárraga, Gullón (D. P.), Solsona, Bofarull y Labra.

Se aprueban varios dictámenes de actas, y juran el cargo de senador los señores D. Fermín Canella, el marqués de Salobral y D. Enrique Alba.

Por último se da cuenta de la comunicación del Gobierno participando la crisis. Se levanta la sesión.

LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley reformando determinados preceptos de la Provisional sobre organización del poder judicial y de la adicional á la orgánica del mismo poder.

—Otro ídem id. id. para que presente á las Cortes un proyecto de ley reformando determinados artículos de la ley de 20 de Abril de 1888, que estableció el juicio por jurados.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Badajoz al presbítero D. José Antonio Moreno Vega.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley para continuar los armamentos navales, en analogía con lo dispuesto en la ley de 7 de Enero de 1908.

—Otro ídem id. id. para presentar á las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1914.

—Otro promoviendo al empleo de contralmirante de la Armada al capitán de navío don Federico Ibáñez y Valera.

—Otro nombrando jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte al contralmirante de la Armada D. Federico Ibáñez y Valera.

HACIENDA.—Real decreto declarando comprendidos en el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado á los profesores mercantiles que figuran en el Cuerpo creado por real decreto de 30 de Diciembre de 1912 que no estén ya incluidos en el de Contabilidad y cuenten cuatro años de servicios en el ramo de Hacienda.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de división electoral.

—Real decreto creando Tribunales industriales en los puntos que se indican.

—Otro creando las Juntas de fomento y mejora de las habitaciones baratas en los puntos que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden nombrando oficial quinto de Administración civil, auxiliar de este ministerio en el Gobierno civil de esta corte, á D. José Ampudia Hevia.

SUCESOS

Supuesta estafa. El letrado Sr. Carreño, en nombre de su cliente D. Ricardo Gutiérrez Sánchez, presentó en el Juzgado de guardia una denuncia, por supuesta estafa, contra doña Julia Sánchez, heredera del doctor don Laureano García Camisón.

Los curdas.—La Guardia civil del puesto de las Peñuelas detuvo á Casto García Cogollos, María Agudera y Francisco Mediavilla, los cuales, en completo estado de alcoholismo, empezaron á repartirse golpes, resultando todos ellos con heridas leves, de las que fueron curados en la Casa de Socorro correspondiente.

Un herido.—En la plataforma de la risa se produjo una herida en la cabeza de 13 centímetros de extensión Ernesto Carballo.

LA SITUACION EN MÉJICO

Londres 27. Dicen de Méjico que los cuatro candidatos á la presidencia se han comprometido á aceptar los resultados de la elección; los vencidos prestarán su apoyo al que triunfe. Este acuerdo se ha hecho público por medio de una proclama que suscriben los interesados.

Sólo el general Carranza, jefe de los rebeldes, se ha negado á suscribir el compromiso y está resuelto á continuar la lucha.

El general Díaz ha salido de Veracruz para la capital, con una escolta que ha puesto á su disposición el general Huerta.

El defensor de Sanchez, detenido

Esta mañana, á las once y media, se situó en Palacio, frente á la puerta del Príncipe, el defensor del ex capitán Sánchez Sr. Serrano Batanero. Le acompañaban los hijos de Sánchez, Manolita y una anciana.

Un capitán de Seguridad que allí prestaba servicio oyó que el Sr. Serrano Batanero decía á uno de los niños:

—Cuando salga la Reina en automóvil, te arrojas al coche, ocurra lo que ocurra. El capitán, temiendo que pudiera ocurrir alguna desgracia, se acercó al grupo, invitando cortemente al Sr. Serrano Batanero á retirarse de allí.

El Sr. Batanero se excusó en iguales términos de cortesía, diciendo que estaba cumpliendo un deber sagrado.

El capitán, cumpliendo con su deber, le rogó, en vista de su negativa, que fuese á la Comisaría. El Sr. Serrano Batanero obedeció el ruego del capitán, marchando acto seguido á la Comisaría en unión de los hijos de Sánchez.

DEL FERROL

Acorazado á la Habana.—Embarcación abandonada.—Una agresión salvaje.—Crucero inglés.—Meeting agrario.

El Ferrol 27. Según cartas de los tripulantes del acorazado «España», este buque, después que haga las pruebas de artillería, emprenderá un viaje á la Habana.

Agrégase que el referido buque será portador á España de la valiosa bandera de combate que los dependientes de comercio regalan por suscripción popular al acorazado «Alfonso XIII».

—Una embarcación que hace días salió de Villagarcía á la pesca, fué encontrada, abandonada, por unos marineros, según comunica el ayudante de Marina.

Debido á una falsa racha de viento, debió naufragar, ahogándose los hombres que la tripulaban, pues de éstos no se tiene noticia de que hayan arribado á ningún punto de la costa.

—En el inmediato pueblo de Puente deume, una pobre anciana fué objeto de una brutal agresión, que produjo marcadísima indignación en el vecindario.

Hallándose la infeliz mujer asomada en una de las ventanas de su casa, unos salvajes que pasaban por la carretera la hicieron una descarga, dejándola en gravísimo estado.

—Hoy zarpará para Vigo el crucero inglés «Cumberland».

En alta mar hará ejercicios de cañón. Después visitará otros puertos gallegos. Las Sociedades de agricultores organizan un gran mitin agrario para combatir el caciquismo en las aldeas.

Celebrarán el acto en el campo.—C.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

Princesa.—El miércoles se verificará el beneficio de Rosario Pino, con la primera representación de «El hombrecito», comedia de Jacinto Benavente, no representada desde el año que se estrenó y en la que la eminente actriz alcanzó uno de sus éxitos más resonantes.

Price.—Mañana tendrá lugar en este teatro la primera representación del drama religioso fantástico, de D. José Zorrilla, «Don Juan Tenorio».

Para esta obra han confeccionado los señores Peris Hermanos un lujoso vestuario y los escenógrafos Amorós y Blancas han pintado un espléndido decorado.

ELECCIONES EN ITALIA

Roma 27. Las primeras operaciones electorales se han efectuado con calma relativa.

Algunos incidentes, sin embargo, han sido señalados en Friesole, donde han resultado unos 30 heridos. En Aversa ha habido tiros de revólver y muchas detenciones. En Foligno ha habido una verdadera lucha de fusilería. En Frattamaggiore han resultado dos heridos de tiros de revólver. En Amalfi ha habido colisiones.

En muchas localidades se han realizado muchas detenciones por tentativas de corrupción.

A las doce de la noche se conocía el resultado de las elecciones legislativas en 122 distritos.

Resultan elegidos 117 constitucionales ministeriales, dos radicales ministeriales, dos miembros de la oposición ministerial y un republicano. Entre ellos han sido elegidos el presidente de la Cámara, Marcora; el ministro Facta, el subsecretario

de Estado, Gallini Cirnati, y el ex ministro Fusinato.

LA AVIACION

Paris 27. El «Figaro» anuncia una carrera aérea, organizada por el Internacional Sporting Club de Mónaco, que se verificará del 1.º al 15 de Abril próximo, entre Madrid y Montecarlo, y pudiendo concurrir á las puebas pilotos de todas nacionalidades y aparatos de todas clases y reformas.

Ensayos de un dirigible

Paris 27. El nuevo globo alemán «Peth I» hizo ayer su primera salida de Dusseldorf, llevando á bordo 13 personas. Después de un corto viaje por encima del valle del Rhin, el capitán ordenó que se aterrizarase, y durante la maniobra resultaron tres soldados con heridas de más ó menos consideración, estando á punto de que ocurriera otra nueva catástrofe, pues el dirigible no obedeció al timón de profundidad, y la popa del navío se elevó rápidamente.

Después de una laboriosa y delicada maniobra pudo hacerse entrar en el cobertizo.

Fiestas hispanoamericanas

Según participa la legación de España en Chile, se ha celebrado una solemne velada en la Universidad de aquella capital, organizada por los periodistas españoles para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento del mar Pacífico.

Según decreto del gobierno guatemalteco, fecha 15 de Septiembre último, se ha declarado como fiesta nacional el día 12 de Octubre en homenaje á la memoria de Cristóbal Colón.

NOTICIAS

Han sido autorizadas para prestar el servicio del Giro postal las oficinas siguientes: Gallarta y Marquina (Vizcaya), Rmales (Santander), Cuéllar (Segovia), Cartagena y Moguer (Huelva), Santisteban del Puerto (Jaén), Astudillo (Palencia), Allariz (Orense), Purchena (Almería), La Vecilla (León), Sedano (Burgos), Sarria y Fonsagrada (Lugo); Utrera (Sevilla), Priego (Córdoba), Cocentaina (Alicante), Belchite (Zaragoza), Ujijar y Huéscar (Granada), La Cañiza y Silleda (Pontevedra) y Puebla de Caramiñal (La Coruña).

La condesa de San Rafael ha cedido al Ayuntamiento el Bazar del Obrero que había fundado.

El Bazar tiene en la actualidad 27 obreros empleados en reparaciones y composuras de los objetos cedidos generosamente por el vecindario de Madrid.

El alcalde ha dirigido una comunicación á la condesa de San Rafael, manifestando que el guarda-almacén del general de la Villa se hará cargo, bajo inventario, de los efectos de dicho Bazar, sin perjuicio de adoptar oportunamente las diligencias necesarias para la organización del servicio.

Por iniciativa de la «Association Française pour l'avancement des Sciences», el gobierno francés ha concedido la cruz de la Legión de Honor á los señores don Santiago Ramón y Cajal, D. José R. Carracedo y D. Ricardo García Mercé.

En la Diputación provincial de Madrid, sección provincial, ha quedado abierto el pago por diferencias de aumento gradual de sueldo de maestros por rectificación del bienio 1908-1909. Los interesados pueden presentarse cuanto antes ó autorizar á persona de su confianza para el percibo de dichos haberes.

La Oficina de Higiene de Berlín, ha publicado una estadística de los centenarios que hay en Europa.

De ella resulta que son: en Bulgaria, 3.883; en Rusia, 1.074; en Servia, 573; en España, 410; en Francia, 213; en Italia,

UNA APUESTA DE AMOR

go de aquí con la intención formal de seducir á Enriqueta... ¿Sabes que ésta no deja de tener chiste, querida Elisa?

—No le hallo ninguno, marqués, y mejor sería que desistieras...

—No, no; ahora más que nunca estoy empeñado; he hecho un juramento, ¿no es esto? Pues, bien; sabré cumplirle.

Arreglóse otra vez su peinado bigote, dióse una mirada al elegante traje de montar y extendió una mano á los periódicos.

—No, no quiero leer; mi costumbre es tomar los diarios para reconciliar el sueño, después de comer y por la noche; me voy; se ha pasado mucho tiempo en nuestra disputa, Elisa; adiós; lo dicho, dicho; veremos quien sale chasqueado; sobre todo, silencio.

—Y prudencia—añadió la condesa.

—Eso ni que advertir tiene; voy ahora á dar una vuelta por El Prado, y después me recogeré á pensar; me parece que la plaza merece muy bien que se coordine un plan, para que se rinda tarde ó temprano: ¿qué dices, Elisa?

—Que en vano es tratar de traerte al buen camino: eres un perverso.

El marqués se sonrió con cierto orgullo, cogió una mano de la condesa y la llevó á sus labios.

—Adiós... hermana, la dijo.

—Adiós... ¡ah! Fernando quería verte, y le ofrecí...

—A la tarde vendré y saldremos los tres al Prado; ahora no puedo detenerme; le darás mis recuerdos; adiós.

Y salió. Su mirada era fija, su actitud como entregado á la reflexión, y con el puño de oro de su latiguillo se daba golpecillos en el labio superior.

La condesa le siguió con la vista, y cuando hubo desaparecido enteramente, se puso en pie, cruzó los brazos sobre el pecho, y empezó á pasear á lo largo de la estancia, pisando con fuerza sobre la mullida alfombra de terciopelo.

Sus ojos, tan grandes, tan hermosos, arrojaban rayos de infernal júbilo.

—Me vengará, sí, me vengará—murmuraba sordamente;—ese Osorio aborrecido, ha sido implacable, ha llevado demasiado lejos su imbécil amor á esa necia; huyendo de mí, corrió á buscar la felicidad en el matrimonio: está bien; por Dios que hallará en él una dicha cumplida.

La sonrisa de la condesa espantaba al ser comprendida.

—Conozco á mi hermano, sé de lo que es capaz, y, sobre todo, aquí estoy yo siempre para no perderle de vista, para despertarle si se duerme. ¡Odiosa Enriqueta! Quizá no le ame, quizá sí; allá veremos; de todos modos, ese Osorio despreciable no será feliz, no, no.

Y continuaba en su paseo, murmurando siempre sordas amenazas.

En la puerta del aposento-tocador llegó á aparecer Eulalia.

—¿Qué hay?—dijo la condesa, contrariada con su presencia.

—Acaban de llegar el señor conde de Plano, el señor marqués de la Escalera, y el señor don Jorge Orosman, señora, y espeñan á V. E. en el salón.

—Bien; voy ahora mismo. La criada salió.

La condesa procuró serenarse de todo punto, arregló de nuevo sus rizos delante del espejo, y los encajes de su elegante gorro, dió nuevo carmin á los labios, con suma delicadeza, ensayó una sonrisa en extremo amable, y en seguida salió del aposento, con la expresión del contento en el rostro, dirigiéndose á su salón de recibida, donde la aguardaban tres de sus más apreciables amigos.

¡Y he aquí cómo la venganza de una mujer preparaba desde su gabinete; sentada delante de su espejo, la desgracia de toda una familia! ¡He aquí cómo, cediendo á unos celos innobles, indignos, á un despecho que no debiera existir, aquella gran señora iba á lograr, tarde ó temprano, que desapareciera la tranquilidad en la casa de Osorio, del que había sido su amante antes de conocer á Enriqueta de Sandoval!

La condesa había jugado con el corazón de su hermano el marqués, ó mejor dicho, con sus pasiones, para traerle al término que deseaba; se había burlado de él, le había tendido la red, y el presuntuoso joven, herido en su amor propio, se dejó coger en ella.

El primer paso estaba dado: el marqués se había comprometido á hacerse amar de Enriqueta de Sandoval, y bien sabía la condesa de Torreverde todos los recursos que su hermano podía desplegar para tal

conquista. Pensaba un momento en el carácter enérgico de Osorio, sospechaba si acaso podría correr algún peligro la vida de su hermano, pero se consolaba pronto, diciéndose á sí misma.

—No, no; Osorio tiembla siempre que ve delante el escándalo, y el ridículo es la muerte para él; si lo descubriese todo, callaría ó se vengaría de Enriqueta sola de un modo indirecto, porque llegar á batirse con el marqués sería quedar públicamente deshonrado, y esto procurará que no suceda... ¡Oh, le conozco muy bien!

Además, es ambicioso; es uno de los padres de la patria, como dice la oposición, y no querrá, sin duda, hacer participe al mundo entero de una desagradable escena de familia.

La condesa acababa por reirse de sus mismos temores, y el velo con que la idea de la venganza cubría sus ojos, permanecía corrido siempre.

¿Y el marqués? Joven, rico, noble, ocioso, sin tener en que distraer la vida, casi agradecía á su hermana que le proporcionase esta nueva diversión, y si había de dirigirse á otro punto, si había de señalar otra víctima, tanto le daba apuntar en su cartera el nombre de Enriqueta de Sandoval.

—La empresa presentará sus dificultades—decía,—pero no importa, mejor; esto me dará nuevos ánimos; verdaderamente la Enriqueta es preciosa, y no sé cómo antes no la había advertido. ¡Por Dios, que se me figura que mi hermana tiene razón; decididamente la quiero, sí, la quiero desde ahora; está bien; haremos lo que podamos por ser correspondido...

Já, já, já; qué mal le ha de sentar la pildora al pobre Osorio!

¡Bahl! ¿Por qué se casa, con sus cuarenta y pico, con una mujer tan bella? Yo le aprecio, lo confieso; pero no es cosa de ir á perder el ceñidor de perlas, el cintillo y las sortijas. ¡Para el diablo! Ya veremos el modo de que sea la condesa quien quede chasqueada. ¡Pobre Elisa! ¡Atreverse á decir que hay una mujer que no me amará, aunque yo me empeñe en ello! Lo veremos, querida hermana, lo veremos.

Y después de esta apuesta, cuyas consecuencias podían ser tan fatales para todos, la noble condesa de Torreverde se dirigía placentera, gozosa en apariencia, á recibir á los amigos que la esperaban en su salón, y el marqués montaba en su negro caballo andaluz, y recorría con toda gentileza las calles de la coronada villa.

Quizá en aquel mismo momento Enriqueta y Osorio, contentos uno al lado del otro, formaban planes para su futura felicidad, y se hacían protestas repetidas de un cariño constante y eterno, á pesar de haber transcurrido un mes desde que se habían unido para siempre al pie de los altares, un mes que Enriqueta de Sandoval llevaba legítimamente el ilustre apellido de Osorio.

¡No contaban con la maquiavélica condesa de Torreverde! ¡No sospechaban que había de intentar vengarse del despecho que la causara la sola noticia del casamiento de Justo Osorio!

La maligna Elisa se mostraba tan franca, tan cordial con Enriqueta, que ésta

197; en Inglaterra, 92; en Rusia, 73; en Alemania, 76; en Noruega, 23; en Suecia, 10; en Bélgica, 5; en Dinamarca, 2, y en Suiza, ninguno.

MUSIQUERIAS

El Real. Prolegómenos.

Eduardo Olea, el nuevo empresario, hombre simpático, fino, amable y emprendedor, nos festejó la otra noche con una comida en casa de Don Agustín, el buen amigo de todo Madrid, y tan eminente repostero como paisajista; poeta del pincel y de la culinaria. Y poema fué la comida, superior á cuantos hogareños se guisan en verso.

«Nos», los obsequiados, éramos los reposteros ó reporteros—cronistas, mal llamados críticos—de la musiquería madrileña. Creo que no faltó ninguno; al menos ninguno de los que nos tenemos por conspicuos.

Mientras llegaban los retardatarios (el que mas se retardó una hora larga) el inteligente y afable Celis nos sirvió, á modo de vermouth, un muy completo elenco de la compañía, del repertorio, y—detalle nuevo, interesante y plausible—de los repartos probables para la próxima temporada.

Debo declarar que el vermouth no fué aperitivo para todos los apétitos musicales. El gástrico no lo había menester; su aperitivo fué la cachaza de los morosos. Así, el ágape nos satisfizo aún mas allá de los suculentísimos cálculos de Don Agustín. El menú de la temporada operática nos satisfizo menos, en lo relativo al repertorio. En la compañía abundan los nombres prestigiosos.

Que no afijan sobremanera á Don Eduardo mis palabras, que representan—ya lo sabe él—una mínima y quizá inferior parte de los gustos públicos; la parte que por fuerza ha de dejar en el tintero el anárquico criterio de la taquilla. Prescindieron de esta las empresas, y sin ellas no quedaríamos. Lo que bien pudiera ser el primer paso para un ideal; el de una empresa no empresaria, emancipada de las tiranías de la taquilla. Esa sería una empresa de arte. Quizá, al principio, seríamos doscientos escuchadores, que ocuparíamos una décima parte de la sala; pero ¡qué bien lo pasaríamos, escuchando todos, y escuchando música de nuestro gusto, libres de los despotismos diviticos! Mientras sea forzoso que impere en arte el industrialismo, forzoso será el imperio de la taquilla, y para nadie habrá derecho de rebelión. Consta que yo ni me rebelo ni censuro. Escribo y comento.

De todo esto se desprende que, á mi modo de ver, la temporada va á consagrarse á los cantantes, con postergación de la música. Una nueva reacción á lo Arana. Dicen que las reacciones son higiénicas. Reaccionemos.

La dirección artística va á estar en manos de los cantantes; y para los cantantes siempre fué el arte lo de menos. Cada uno de ellos recibió en su bautismo artístico el nombre de cierto número de óperas, invariable, invariable y restringido. Y el nombre de cada ópera es homónimo del de un cantante determinado, invariable, invariable... y también restringido. Alcanzada la licenciatura ó el doctorado de la carrera, terminó por ellos y para siempre el odioso período de todo estudio excepto el puramente vocal; el cultivo y desarrollo del capital industrial.

Rara vez un cantante—y menos si se trata de un divo—desciende á aprender otras asignaturas que las que al doctorado le elevaron. Y así ellos y su repertorio se perfeccionan sin ensanche, y conquistan multitudes, pero se hacen bien pronto insoportables para quien busca música. Al cantante adoran las masas; las masas acuden, pagan y aplauden. ¿Qué mucho que las empresas tengan que adorar á las masas y á los cantantes que las atraen? El compositor á penas puede ser mas que un factor de curiosidad. ¿Credis que «Parsifal» (único estreno que se anuncia) será homenaje al arte? No; es homenaje á la curiosidad sensacional. Se suprime del repertorio á Tristan y á los Maestros Cantores; quizá en la temporada siguiente desaparezca Parsifal también.

Lo repito: Que el menú no sea de mi particular individual agrado, no me autoriza para dirigir censuras á una empresa que quiere ni debe reñir con su dinero. Si el go-

bierno quisiera, y yo pudiera, subvencionarla con 50.000 duros anuales, de otro costal sería la harina. ¿Qué mas quisiéramos la empresa y yo? Yo sé que el deseo íntimo de la dirección artística de esta empresa es el de hacer arte, y emanciparse de los divos y semidivos. Si no lo hace, es porque la industria se lo impide.

Entretanto, el papel de la crítica, en este aspecto del programa, no puede ser otro que el de callar y respetar. Glorifiquemos á Arana, y á Olea si gana dinero como sinceramente se lo deseo. Agradecemos á Don Eduardo el Parsifal, y deseemos que las Lucias y las Traviatas del arte produzcan para sostener á Parsifal en el cartel. Un poco de música, aunque debida sea á la caridad de Donzetti, Bellini, Puccini, Meyerbeer...

JOACHIM.

LOS TEATROS

Las que esperan. A noche se verificó el estreno de una piececita cómica en un acto, primera producción de don Antonio Jiménez de Lora.

La comedia es sencilla, y desde las primeras escenas el público se mostró benévolo con el autor, haciéndole salir dos veces, á la conclusión de la obra, al palco escénico.

La interpretación, muy buena por parte de todos, destacándose la señorita Robles. Después se puso en escena, por primera vez, la notable comedia de Jacinto Benavente «El nido ajeno», en cuya obra alcanzó un gran triunfo la insigne Rosario Pino. El teatro se encontraba completamente lleno.

MARRUECOS DE TANGER

Noticias del campo enemigo.—Las jarcas de Larache y Alcázar.—«Kermes» benéfico.

Tánger 27. Referencias moras, dicen que anteaer se apostaron 200 moros para sorprender las descubiertas que hace la guarnición española en Harkia. La guarnición, que estaba advertida, hizo una salida y cogió á los agresores entre dos fuegos, castigándolos rudamente y dispersándolos.

Añaden estas referencias que las jarcas están disueltas en la zona de Larache y Alcázar por las fiebres intensas que se producen en los campamentos y la necesidad de atender á las labores agrícolas.

La «kermes» organizada á beneficio de los soldados heridos y enfermos en la campaña ha constituido un gran éxito, tanto por la afluencia de personas como por la concurrencia de preciosas señoritas españolas, que luciendo mantones de Manila, expendían las papeletas de la rifa.

DE MELILLA

El general Moltó.—Revista de tropas Melilla 27. Marchó á Segangan el general Moltó con el cuartel general de la primera brigada. También marchó al Avanzamiento el cuartel general de la brigada de cazadores, y el general Agulla saldrá por ferrocarril mañana.

El general Jordana irá mañana á Zaio á revisar otra brigada y le acompañará el general Domingo.

DE LA PENINSULA

El «Almirante Lobo». Material de campaña.—Llegada de heridos Algeciras 26. El «Almirante Lobo» ha recogido el resto del material de la escuadrilla de aeroplanos.

El vapor «Canalejas» ha cargado 20 caballos del regimiento de Lusitania, procedente de Granada; 40 tiendas de campaña, 12 cajas de material sanitario, dos cajones con mecanismo para ametralladoras, 357 cajas con 22.990 raciones de galleta, 3.000 vainas metálicas para cañón de siete centímetros, 50 bultos con 50.000 sacos terreros y seis bultos con chalecos de bayeta.

En el correo de Ceuta llegó el capitán del regimiento de Port-Bou D. Leopoldo Igualada, herido en el pie izquierdo, y varios soldados convalecientes, que van á restablecerse á sus hogares.

ERRATA IMPORTANTE

A noche, en el BALANCE, en el suelto que hablabla de la impresión que produjo entre los conservadores la designación del Sr. Dato para formar Gobierno, apareció una errata importantísima que varió totalmente el sentido de lo que escribimos.

«Un ex ministro del partido, de los más autorizados, decía poco después que la actitud del Sr. Dato está en completo acuerdo con el Sr. Maura.»

Lo que escribimos era todo lo contrario, esto es, que el Sr. Dato obraba en completo desacuerdo con el Sr. Maura.

En prueba de ello, añadíamos que el señor Maura pasaría varios días fuera de Madrid. «El jefe de los conservadores—decíamos—después de consultado por Su Majestad, estuvo breves momentos en su domicilio, y seguidamente marchó al campo, donde pasará tres ó cuatro días.»

Hacemos la rectificación por la importancia que tuvo la errata que cometió un señor cajista al corregir el suelto del BALANCE en que apareció.

Balace del día

Ya está constituido el nuevo Gobierno. A noche, y hoy por la mañana y por la tarde, el Sr. Dato estuvo realizando trabajos cerca de las personalidades conservadoras para la constitución de Ministerio.

El Sr. Dato trató de ver al Sr. Maura, no habiéndolo conseguido porque el jefe de los conservadores continúa en el campo.

Parece que el Sr. Maura durmió anoche en la finca que en Torrelodones posee su hijo el conde de la Mortera, y que esta mañana se trasladó á la finca de Guisando, del Sr. González Vallarino, en San Martín de Valdeiglesias.

A medio día fué el Sr. Dato á Palacio para dar contestación al Rey respecto á la formación de Gobierno.

Llegó el Sr. Dato á Palacio á las doce menos cuarto y salió á la una de la tarde. Manifestó que había dado cuenta al Rey de los trabajos de exploración cerca de los personajes conservadores, que había aceptado el encargo de formar Gobierno y que esta tarde ó mañana jurarán los nuevos ministros.

El nuevo Gobierno, después de una variación de carteras á última hora, quedó constituido esta tarde en la forma siguiente:

ESTADO.—Marqués de Lema. GRACIA Y JUSTICIA.—Marqués del Vadillo. GUERRA.—General Echagüe. MARINA.—General Miranda. HACIENDA.—Bugallal. GOBERNACIÓN.—Sánchez Guerra. INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Bergamín. FOMENTO.—Ugarte.

Próximamente á las seis de la tarde llegaron el Sr. Dato y los nuevos ministros á Palacio para jurar ante S. M.

Resuelta ya la crisis, la gente señala algunas anomalías que en ellas han observado.

Una de las que con más relieve citan, es la siguiente: Por haberse dividido el partido liberal se le ha quitado el poder.

Y precisamente por la misma causa, por haberse dividido el partido conservador, se le ha dado el poder, que no hubiera alcanzado si se mantiene unido bajo la jefatura del Sr. Maura, porque este señor lo rechazó.

Pero aún más fundamentales son las incongruencias que resultan en el desarrollo de la crisis durante el día de ayer. El fundamento esencial del régimen consiste en que el Rey llame á sus consejeros á las personas indicadas por la opinión pública.

Pues bien, por la mañana el Rey quiso hacer sus consejeros á los liberales, no pudiendo ser por otra cosa que por entenderse que la opinión pública quería esta solución.

A primera hora de la tarde debió cambiar la opinión pública, porque el Rey, intérprete siempre de ella, quiso que su consejero fuese el Sr. Maura.

Y poco más tarde hubo un nuevo cambio de la opinión, porque ya no eran los liberales ni el Sr. Maura, sino el Sr. Dato el agraciado con la confianza de la Corona.

Los hombres de ideas liberales, para quienes el poder lo da la opinión pública, y bajo los dictados de ésta el Rey, tienen que sentir verdadera dificultad para comprender tales incongruencias.

Claro es que cuando la Constitución dice que el Rey nombra y separa libremente á sus ministros, se sobreentiende que de las incongruencias en que en el ejercicio de esta facultad se incurra son responsables los ministros que las aconsejan.

EL TIEMPO

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce ídem, 12°. A las cuatro de la tarde, 13°. La máxima, 18°. La mínima, 10°. El barómetro marca 701.—Lluvia.

CHARADA

Cuando la segunda cinco de una cuatro con Gabino, cuatro cinco allí faltó; es decir, sobraba vino.

Prima tercia me revientan los que les da por beber y suelen meter la pata sin llegarlo á comprender.

Pues de esa forma se puso en el campo Sinfonso, é hizo la mar de burradas por presumir de gracioso.

Es medio segunda dos y se portó allí de un modo, que fué su mala conducta por los invitados todo.

L. Fernández Rodríguez.

Solución á la charada anterior. HA MA QUE RO

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 25 de Octubre de 1913

ACCIONES Banco de Bilbao... 315'00 Banco de Vizcaya... 262'00 Crédito de la Unión Minera... 400'00 Unión Resinera Española... 94'00 Sociedad general de la Industria y Comercio... 194'00 Hidroeléctrica Iberica... 99'50 Minas de Villadri... 80'00 Sierra Menera... 000'00 Sierra Almagrera... 00'00

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 25 de Octubre de 1913

ACCIONES Banco Hispano-Colonial... 272'50 Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00

Compañía Trasatlántica... 30'00 Ferrocarril de Orense á Vigo... 28'20 Sociedad Hullera Española... 141'00

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Simón y Judas Tadeo, Apóstoles; Cirilo y Fidel, mártires; Gandioso, Obispo, y Santos Cirila y Anastasia, vírgenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, continúa la novena á San Rafael y predicará D. Baldomero Sánchez.

En San Millán, fiesta á San Judas Tadeo, con misa de Comunión á las ocho; á las diez, la solemne, con sermón, que predicará D. Domitiano Gracia, y por la tarde termina la novena, predicando el mismo señor.

En la capilla del Ave María, misa y rosario á las once, y á las doce comida á 40 mujeres pobres.

En el Olivar sigue la novena á Nuestra Señora del Rosario. En Santa María, ídem la de Animas, predicando el Sr. García Cano.

En San Antonio de los Alemanes y en la iglesia Pontificia de San Miguel, cultos en honor de San Antonio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián ó del Henar en Santa Catalina de los Donados.

Funciones para mañana

Princesa.—(Compañía de Rosario Pino).—A las 5 1/2.—(Función especial á precios especiales.)—Las que esperan y El nido ajeno (última representación.)

Zarzuela.—A las 6 1/4.—(Sección vermouth doble).—La magnífica y artística joya cinematográfica en cinco partes, «Marco Antonio y Cleopatra».—A las 10 1/2.—(Sección doble).—Eva (tres actos).

Lara.—A las 6.—(Doble).—Petit café (tres actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—Madame Pepita (tres actos)

Apolo.—(54 de abono).—A las 6.—(Doble).—Marina (ópera).—A las 10 1/4.—(Sencillo).—Los cadetes de la reina.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La catedral.

Price.—A las 9.—Don Juan Tenorio. Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—El enemigo de las mujeres (tres actos).—A las 10.—(Sencillo).—Coba fina.—A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos) y películas nuevas.

Teatro Alvarez Quintero.—A las 6 1/2.—(Doble).—El nido.—A las 10.—(Especial).—Jimmy Sanson.

Gran Teatro.—A las 6.—San Juan de Luz.—A las 7 1/4.—La corte de Farón.—A las 10 1/2.—(Doble).—El conde de Luxemburgo (tres actos).

Cómico.—A las 6.—(Sencillo).—¡Ya no hay Pirineos!—A las 7 1/4.—(Sencillo).—Alma de Dios.—A las 10 1/2.—(Sencillo).—La última película (reformada).—A las 11 3/4.—(Sencillo).—¡Ya no hay Pirineos!

Eslava.—Gran compañía internacional de variedades.—A las 6 1/2, 10 y 11.—(Especial).—Cinematógrafo.—Elvira Ferrero, Swan (despedida), Los Braccos, Los monos cómicos Máximo y Maximino, La maravilla y Olimpia D'Avigny.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—A las 5 y 9 1/2.—¡Grandioso éxito! de la película «Germinal». Butaca, 35 céntimos.—General, 20.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos, por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario.

Trilero-Palacio.—(Alcalá, 20).—(Teléfono 755).—Cinema artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 9 1/2 y á las 11 3/4.—Variedades.

Chantecler.—Sección de 5 1/2 á 1.—Gran éxito de «Después de la muerte», «El valle del infierno», «La hija del agua» y otras varias cómicas.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 27 de Octubre de 1913

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO', 'VALORES DE SOCIEDADES', and 'Cambios de hoy'. It lists various financial instruments like bonds and stocks with their respective prices and dates.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'VALOR NOMINAL DE CADA TÍTULO', and 'Cambios de hoy'. It lists various companies and their stock prices, including Banco de España, Banco Hipotecario, and others.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO', and 'BOLSA DE BARCELONA'. It provides information on exchange rates and market conditions in Barcelona.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	3
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingotes al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Vigueta para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Laterra para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTA HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

PATENTE DE INVENCION

JOHN ANDREWS Y SYDNEY ANDREWS

Número 28.757

PROCEDIMIENTO PARA MEJORAR LA CALIDAD DE LOS GRANOS, LA HARINA RECIENTE MOLIDA, LA SEMOLA Y SUS SIMILARES

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Patente de invención LEOPOLD NATHAN

Núm. 34.755

PROCEDIMIENTO PARA LA FABRICACIÓN DE CERVEZA

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

HISTORIA DE ESPAÑA

Por D. JUAN ORTEGA RUBIO

Catedrático de la Universidad Central de Madrid.

8 tomos elegantemente encuadrados, 12 pesetas cada uno.

VENTA A PLAZOS Provincias, 0,50 más cada tomo.

Apartado de Correos núm. 58. MADRID

Las manufacturas alemanas

Al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para retratar desde 50, cinematógrafos desde 100, máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 500, automóviles desde 3000, armas de toda clase, joyas y lentes de última moda, muebles de toda clase, colección para señora y caballero poniéndose en onesta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos suecódicos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer

Berlin—Charlottenburg, Gervinusstrah 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

OJO Cartas para Alemania cuestan 2' cts. No se pueden admitir las cartas insipientemente franquadas. Se admiten representantes serios

SOCIETE DE FOURN A COKE

Système Louis Bamsart, Bruxelles

SOCIEDAD ANONIMA

Hornos de cok

Sistema privilegiado Louis Bamsart.

Hornos de cok funcionando con ó sin recuperación de sus productos.

Hornos de cok funcionando con ó sin regeneración de calor.

Producción diaria: 4 á 6 toneladas de cok.

Preparación mecánica de carbones

Lavadores de carbones

Instalación de talleres de mezcla y de trituración.

Quebradoras y clasificación de antracitas.

Piezas sueltas para lavadores, tales como norias, transportadores, trituradores, cribas, bombas centrifugas, etc.

Bruselas (Bélgica), 121, boulevard de la Senne.

Regaliz Pectoral L. B.

á base de

Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

SIEGEL COOPER CO

J. B. GREENHUT, president.

Sixth Ave. & 15th Street, New York City.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Lasajas, Gijón

y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LOS VICIOS DE LA SANGRE

Bien sean adquiridos ó hereditarios como Herpas, Eczemas Impetigos, Sarpullidos, Prurigos, Rojeces, Acnés, Sarpullidos faringicos, Psoriasis, Syccosis de la barba, Comedones, Boleas, Boleas del cuero cabelludo, Afecciones de la nariz ú oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, consecuencias fatales de la intoxicación sifilítica reciente ó antigua, se curan radicalmente con el específico del Dr. Pinel.

La cura completa es de 3 meses, á razon de 20 dias por mas de tratamiento. Su eficacia es completa y la curación real y efectiva, estando esto probado y justificado por 25 años de experiencia.—Para recibir en España el tratamiento completo, enviar un billete de 25 pesetas ó cheque de igual suma al inventor Dr. Pinel, farmacéutico, 23, rue Baudin á Paris. Para América un mandato postal de 25 francos ó cheque.

El específico del Dr. Pinel no se encuentra mas que en casa de su inventor para evitar las falsificaciones tan perjudiciales á los pacientes y garantizarles toda su eficacia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba México
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz; y regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirma y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 1 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Instituta), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde eslen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ió y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, 2 y 31 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Pó
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Cebsablan, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comanos, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida,

Prisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.—Santander

ACEITE HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgado de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disimular su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillito claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Beber el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA.—Bótase en el rótulo el sello azul del Estado francés.

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspar y Go. Markranst (Alemania).

Mannesmannrohren-Weker

DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL

Deutsche Rohrenwerke —Rath—

TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO

HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES

y trabajos de soldadura de todas clases

Dusseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

MARIN FUNEBRES

lámparas modernas para cimiterio, mucha variedad. Precios, baratos.

Utensilios de cocina irrompibles; batidorías completas á 58 pesetas.

MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe (Ojo). Únicamente MARIN.—Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

Guerra á las ratas pulgas

Estos seguros entran en contacto con las personas que sufren enfermedades graves. Para evitarlo fúese constantemente. Pasta fosfórica contra las pulgas y los polvos especiales para las pulgas, quidos premiados en la última exposición de París. Para los tabacos y pasas suelas el jabón azul oficial desinfectante de gran suma, sobre todo en los hospitales, cuarteles, colegios, etc.

Los caramelos Mat-Labres de P. Catalá son salvaguardia de las niñas.

¿Qué tendrá este niño, está triste hoy y no come? ¿Por qué se le nota algo calor? ¿Dice una madre que de su hijo, que hará...? Darle un caramelo de P. Catalá y observará; darle el caramelo y arrojar una lombriz de dos palmas y gruesa, quedará la madre sorprendida por el niño alegre y contento, todo un obra de momento.

Como este caso, se repite diario, como puede probar por las cartas de gratitud recibidas al autor de los Caramelos P. Catalá.

Triferriodina

Nuevo específico á base de hierro y bario, lo más favorable para ser tomado y completamente asimilado por los líquidos orgánicos. La triferriodina es un medio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa), la clorosis, linfatismo, etc.

Preparada por el profesor de química Carlos Savini, Génova.

Recomendado por eminentes médicos extranjeros.

Poivos, Jabón Grème Simón

Producto maravilloso para suavizar, blanquear y alisar el cutis.

Exíjase la verdadera marca. Rechazar los productos imitares.

De venta en las principales perfumerías y droguerías.

UN color amarillado, el color que tanto admiran los hombres y mujeres se sigue muy pronto, usando diariamente el jabón antipalud de Glenn, que es el mejor y más bello de los cutis.

Venta en las principales droguerías.

Tinte de Hill para los ojos y la barba, negro ó café. Precio: cent. 50.

EL CAMINO de la salud

Sin régimen especial—drogas—sin perder el tiempo—más que un vaso de SAL DE FRUTA DE RNO o pomacea, refrescante y digestiva, antes del desayuno, el medio natural. Este alimento aperitivo estimula enormemente el hígado, el filtro del cuerpo.

Cuando este importante órgano funciona con regularidad, la sangre se purifica, los tejidos empobrecidos se vitalizan y los nervios vuelven su estado normal. Un estado tranquilo y reparador, el cerebro descargado, un apetito franco son consecuencia de una buena digestión.

La sal de fruta de RNO produce unna incomodidad ni debilidad: es el tónico y regulador más seguro y más activo de la digestión.

Preparado únicamente por J. C. RNO LIMITED, Londres. Desconfiese de las imitaciones. Nuestra marca de fábrica está registrada en CUBA.

LA FLOR DE AVENA de Knorr es distinguida por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en principios elementales para la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.

De venta en las principales establecimientos.